
Για τον συ-
γκρητισμό του 
μιλούν οι δε-
κάδες δημοσι-
εύσεις σε έντυ-
πα πέραν του 
Ρεθύμνου. Θυ-
μίζω πρόχειρα: 
Ελλωτία, Εν Χα-
νίοις, Κρητολο-

γικά Γράμματα, Αμάλθεια, Χανιώτικα Νέα, Μεσόγειος, Κήρυξ κ.λπ. Αλλά και 
οι προσφορές του σε ανά την Κρήτη πνευματικά ιδρύματα. Καταθέτω σή-
μερα εδώ δύο προσφορές: είχα την τιμή να μεταφέρω στο Μουσείο Τυπο-
γραφίας στα Χανιά εκ μέρους του εξαιρετικό υλικό προς έκθεση, μέσα στο 
οποίο και το πρώτο φύλλο της επαναστατικής εφημερίδας του 1866, φύλλο 
που θεωρήθηκε απωλεσθέν και σώθηκε από μια αποστολή του τυπογρά-
φου Μανιού στον πατέρα του στην Αθήνα. Σημειώνω εδώ ότι ο δεύτερος 
τυπογράφος ήταν ο συντοπίτης μας Στυλιανός Καλαϊτζάκης, που αποκλή-
θηκε εύστοχα από τον Γιώργο Εκκεκάκη «ο Γουτεμβέργιος του Ρεθύμνου». 
Επίσης είχα την τιμή να προσφέρω εκ μέρους του στο Σχολικό Μουσείο του 
Δήμου Ρεθύμνης ένα μαθητολόγιο, που μπόρεσε να αποκτήσει από πλει-
στηριασμό.
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Γιώργος Π. Εκκεκάκης: ο μεγάλος Κρητολόγος 
δεν βρίσκεται πια ανάμεσά μας

Αναδιφώντας το χθες
  ■ Του ΧΑΡΗ 

ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

Το φθινόπωρο του 2013 ο 
Αντώνης Πλυμάκης, που πρό-
σφατα τιμήθηκε για το σύνολο 
του έργου του από το Ιστορικό 
και Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύ-
μνης, δημοσίευσε στα «Χανιώτι-
κα Νέα» ένα σύντομο αλλά περι-
εκτικό σχόλιο, υπό τον τίτλο «Γε-
ώργιος Εκκεκάκης: η Κρήτη πολ-
λά του οφείλει». Έγραψε εκεί, με-
ταξύ άλλων: «H Κρήτη και ειδι-
κά το Ρέθεμνος, έχουν την αγαθή 
τύχη να συγκαταλέγει στα εκλε-
κτά τέκνα της τον Γεώργιο Εκ-
κεκάκη. Ένας χαρισματικός άν-
θρωπος που ανάλωσε τη ζωή του 
στην υπηρεσία αυτού του τόπου 
και την ανάσυρση από τη λήθη 
και ανάδειξη αμέτρητων πτυχών 
της ζωής του νησιού μας από 
εκατοντάδες χρόνια πριν. Καθη-
γητής της φυσικής αγωγής δεν 
αρκέστηκε σε αυτήν την ειδίκευ-
σή του αλλά ασχολήθηκε, όσο 
ελάχιστοι άλλοι, στην συλλογή 
και έρευνα σε αμέτρητα άγνω-
στα βιβλία και χειρόγραφα περα-
σμένων εποχών που τα απέκτη-

σε, με προσωπική του δαπάνη 
από δημοπρασίες στην Ελλάδα 
ή του εξωτερικού… Δεν θα επε-
κταθώ σε αμέτρητες άλλες δρα-
στηριότητες του Γεωργίου Εκ-
κεκάκη, αλλά νομίζω ότι κάπο-
τε θα πρέπει να τιμηθεί από τους 
Κρητικούς, από τους ανθρώπους 
και φορείς που έχουν συναίσθη-
ση του τεράστιου έργου του και 
της προσφοράς του σε αυτόν τον 
τόπο, ιδίως στη σημερινή εποχή 
όπου ενδιαφέρον από πολλούς 
υπάρχει για τα της Κρήτης μόνον 
όταν θα αποκομίσουν κάτι σε οι-
κονομικό ή άλλο όφελος».

Ο Αντώνης Πλυ-
μάκης περίγραψε με 
το σχόλιό του εκείνο 
τον τύπο ανθρώπου, 
που ήταν ούτως ή άλ-
λως σπανιότατος ακό-
μα και σε καλύτερες 
πνευματικά εποχές, 
και που σήμερα τείνει 
να εκλείψει: τον «Κρη-
τολόγο». Θα μπορού-
σαμε να ορίσουμε τον 
«Κρητολόγο» ως τον 
επιστήμονα που είναι 
καταρχήν ιστοριοδί-
φης αλλά επεκτείνε-

ται και σε άλλους πέραν της ιστορίας, τομείς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
από τους απελθόντες υπήρξε ο Ελευθέριος Πλατάκης, επιστήμων φυσικός 
και φυσιοδίφης, σπηλαιολόγος, ονοματολόγος κ.α. Ένα άλλο παράδειγμα 
υπήρξε ο Στυλιανός Αλεξίου, αρχαιολόγος, ιστορικός, φιλόλογος-κριτικός 
εκδότης κ.ά.π. Κάτω απ’ αυτό τον τίτλο θα μπορούσαμε να τοποθετήσου-
με όχι παραπάνω από μια εικοσάδα Κρήτες και μη: τους Στέφανο Ξανθου-
δίδη, Νικόλαο Πλάτωνα, Στέργιο Σπανάκη, Νικόλαο Σταυρινίδη, Μενέ-
λαο Παρλαμά, Ελευθέριο Πλατάκη, Ανδρέα Καλοκαιρινό, Paul Faure, 
Στυλιανό Αλεξίου, Θεοχάρη Δετοράκη και μερικούς ακόμα άλλους. Μέσα 
στην τιμητική αυτή εικοσάδα θέση έχουν τρεις μόνο συμπολίτες μας, ο Μα-
νούσος Μανούσακας, ο Νικόλαος Δρανδάκης και ο Γιώργος Εκκεκάκης, 
που δεν βρίσκεται πια ανάμεσά μας.

Τι να πρωτοπεί γι’ αυτόν κανείς: γυμναστής 
το επάγγελμα, ερευνητής, ιστοριοδίφης, ιστο-
ρικός τοπιογράφος, βιβλιογράφος, συλλέκτης, 
ζωγράφος κ.λπ. κ.λπ. Σε όλα υπήρξε άριστος 
και σε όλα διακρίθηκε. Για τη θητεία του στην 
εκπαίδευση μιλούν οι μαθητές του αλλά και τα 
σωματεία και οι αθλητές που ανέδειξε. Κι αυτοί 
ήταν δεκάδες, όχι μόνο στο Ρέθυμνο, που τον 
γνωρίσαμε ως γυμναστή και ως προπονητή του 
ΑΓΟΡ, αλλά και στην μακρινή Έδεσσα, απ’ όπου 
είχε ξεκινήσει την καριέρα του και όπου τον τι-
μούν μέχρι σήμερα για το «θαύμα» που, όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρουν, επιτελέστηκε εκεί.

Για τη συγκρότηση της Κρητικής Βιβλιογραφίας σε τρεις τόμους μιλούν οι 
χιλιάδες παραπομπές στην διεθνή βιβλιογραφία. Σήμερα δεν είναι δυνατόν 
να νοηθεί βιβλιοθήκη κρητολογικού ενδιαφέροντος χωρίς τους τρεις τόμους 
με τον κοινό τίτλο «Τα Κρητικά βιβλία» και τους υπότιτλους «Σχεδίασμα Κρη-
τικής βιβλιογραφίας Α’. 1499-1863», Ρέθυμνο 1991, «Ένα πρώτο σχεδίασμα 
Κρητικής βιβλιογραφίας. Β’. 1864-1913», Ρέθυμνο 1990 και «Βιβλία για την 
Κρήτη. Βιβλία τυπωμένα στην Κρήτη. Γ’. 1914-1944», Ρέθυμνο 2001. Στις 599 
σελίδες τους ο αναγνώστης μπορεί να βρει τα κρητικά βιβλία από την έκδο-
ση του πρώτου, που ήταν το «Ετυμολογικόν Μέγα» το 1499, μέχρι τα μόλις 
επτά που εκδόθηκαν το τελευταίο έτος της Γερμανοκατοχής, το 1944. Το με-
γαλειώδες αυτό έργο, μερικοί τόμοι του οποίου έχουν εξαντληθεί και επιβάλ-
λεται να επανεκδοθεί, με τις προσθήκες που κατά καιρούς έκανε ο δημιουρ-
γός του, επιμελημένο από κάποιον έγκυρο εκδοτικό φορέα, όπως οι Πανεπι-
στημιακές Εκδόσεις Κρήτης.

Για τις εκδόσεις του Ερωτόκρι-
του θεωρείται ο ειδήμων σε πα-
γκόσμιο επίπεδο και η συλλο-
γή των εκδόσεών του μοναδική. 
Για τους περιηγητές που έφτα-
σαν από τον 15ο μέχρι και τον 
20ο αιώνα στην Κρήτη η προ-
σφορά του είναι αναντικατάστα-
τη. Ανέδειξε την αξία του φαινο-

μένου του περιηγητισμού για την 
ιστορία της Κρήτης, ανέσυρε από 
την αφάνεια περιηγητές που δεν 
γνωρίζαμε και προχώρησε σε εκ-
δόσεις πολλών από αυτούς, με 
τη μορφή μονογραφιών, είτε τυ-
πογραφικών είτε και ατομικών. 
Αυτό σημαίνει ότι, όταν δεν βρι-
σκόταν εκδότης, και ο Γιώργος 
Εκκεκάκης -γνωρίζουμε καλά 
όλοι- δεν ήταν ο άνθρωπος που 
θα παρακαλούσε ούτε βέβαια και 
θα μπαινόβγαινε σε διαδρόμους 
εξουσίας για να εξασφαλίσει τα 
απαραίτητα ποσά, προχωρούσε 
σε «χειροποίητη», όπως την απο-
καλούσε έκδοση, από τον οικια-
κό εκτυπωτή του, σε περιορισμέ-
νο αριθμό αντιτύπων, τόσον όσο 
άντεχε η τσέπη του, τα οποία στη 
συνέχεια έστελνε στις ανά την 
Κρήτη και Ελλάδα βιβλιοθήκες.

Χρέος μας είναι να επι-
σημάνουμε ότι στην απί-
στευτη αυτή προσπάθεια 
είχε συμπαραστάτες την 
οικογένειά του: τον Πα-
ντελή, που έψαχνε τις βι-
βλιοθήκες ανά τον κό-
σμο και ιδιαίτερα τις μεγά-
λες πανεπιστημιακές στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, όπου 
είναι καθηγητής, την Μα-
ριέτα του στις γαλλικές 
μεταφράσεις και την Λίζα 

στις αγγλικές. Εδώ λοιπόν έχει την απόλυτη εφαρμογή του το αρχαίο 
ρητό «Αι χάριτες γυμναί», που θα μπορούσαμε να το παραφράσου-
με και ως «κάνε το καλό και ρίχτο στο γιαλό», όχι μόνο για τον με-
ταστάντα αλλά για το σύνολο της οικογένειάς του. Μιας οικογένειας 
που στερήθηκε πολλά για τις εκδόσεις του και για τις αγορές βιβλίων, 
ώστε να αναφέρει χαρακτηριστικά η σύζυγός του κάπου «Δυο πολυ-
κατοικίες θα είχαμε, αν δεν τα αγόραζε από δημοπρασίες και από πα-
λαιοπωλεία όλα αυτά». Μια οικογένειας που τον στήριξε στο πάθος 
του, που δεν ήταν απλό συλλεκτικό αλλά ένα πάθος για τη γνώση.

Για την τεράστια προσφορά του στον τόπο μέσω της δωρεάς της 
συλλογής του στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης, έγραφα 
σ’ αυτή εδώ τη στήλη πριν από λίγο καιρό: «Πρόκειται πιθανά για την 
μεγαλύτερη στον κόσμο βιβλιοθήκη στο είδος της, μετά από εκεί-
νη ασφαλώς της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, όγκου 20.000 περίπου 
βιβλίων, μερικά από τα οποία είναι μοναδικά. Τα περισσότερα από 
αυτά έχουν αγοραστεί από παλαιοβιβλιοπωλεία και δημοπρασίες. 
Όπως μάλιστα έγραψε ο Γιάννης Παπιομύτογλου, ο οποίος γνωρί-
ζει καλύτερα από τον καθένα την αξία της, «Η Βιβλιοθήκη του Ρεθύ-
μνου, στην οποία περιέρχεται η συλλογή, αποκτά πλέον άλλη υπό-
σταση και άλλο περιεχόμενο. Πέρα από το γεγονός ότι εμπλουτίζο-
νται οι συλλογές της με περίπου 20.000 νέα τεκμήρια, γίνεται πλέον 
βιβλιοθήκη αναφοράς για τα κρητολογικά θέματα». Και προσέθε-
σε, προφητικά τότε: «Η διοίκηση και το προσωπικό της Βιβλιοθήκης 
θα πρέπει να αγκαλιάσουν τη συλλογή με αγάπη και σεβασμό, εκτι-
μώντας το γεγονός ότι ο δωρητής διάλεξε τη δική τους βιβλιοθήκη 
για να καταθέσει τους καρπούς προσπαθειών μισού και πλέον αιώ-
να. Παρά το γεγονός ότι η Βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει μεγάλη έλλει-
ψη προσωπικού και μάλιστα εξειδικευμένου, θα πρέπει να καταβλη-
θεί προσπάθεια ώστε να καταρτιστεί, όσο το δυνατόν συντομότερα, 

πλήρης ηλεκτρονικός κατάλογος για τη «Συλλογή Εκκεκάκη» και μάλιστα προσβάσιμος από το διαδίκτυο». Να προ-
σθέσω εδώ ότι επιθυμία του ήταν να δοθεί στη δωρεά το όνομα «Συλλογή Μαριέτας και Γιώργου Εκκεκάκη».

Για την επιστημοσύνη του μιλούν 
οι 420 δημοσιεύσεις του (μέχρι το τέ-
λος του 2012), αυτοτελείς ή σε τόμους 
και έντυπα. Επ’ αυτού οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να ανατρέξουν στο άρ-
θρο της Ασπασίας Παπαδάκη στον τι-
μητικό τόμο «Αντιδώρημα» που έχει τον 
τίτλο «βιογραφικό σημείωμα και εργο-
γραφία του Γιώργη Π. Εκκεκάκη». Εκεί η 
προσφορά του αυτή παρουσιάζεται ανά 
έτος. Παρατηρούμε ότι οι τρεις μεγαλύ-
τερες μελετητικές εκρήξεις του σημειώ-
θηκαν τα έτη 1992 (με 11 μελέτες), 2002 
(με 32 μελέτες) και 2012 (με 35 μελέτες). 

Από εκεί και πέρα ο μεταστάς, υφιστάμενος μια άδικη και ανόητη μεταχείριση από την Ελληνι-
κή Πολιτεία, αποφάσισε να σιγήσει και την απόφασή του αυτή κοινοποίησε με επιστολή του σε 
όλα τα έντυπα με τα οποία συνεργαζόταν. Παραθέτω επιλεκτικά ένα απόσπασμα, από το δημοσί-
ευμα αυτό με τον τίτλο «Η ‘ηρωική’ αρχή και το άδοξο τέλος μιας πολύχρονης προσπάθειας»: «...
Θα επισημάνω μόνο ένα γεγονός που το θεωρούν αδιανόητο προπάντων οι εκτός Κρήτης βιβλι-
όφιλοι και ερευνητές: Ότι δηλαδή, παρότι αγωνίστηκα μια ζωή για τον εντοπισμό, την καταγρα-
φή, την ανάδειξη και τη διάσωση των σχετικών με την Κρήτη βιβλίων, η πατρίδα μου πήρε τα κα-
λύτερα κομμάτια της κρητολογικής μου συλλογής για να τα προστατεύσει... από τα χέρια μου».

Όμως τότε ήταν που εκφράστη-
κε μια κοινωνική συμπαράσταση 
που δεν είχε προηγούμενο. Είκοσι 
τρεις τουλάχιστον άνθρωποι δια-
μαρτυρήθηκαν εγγράφως στον 
τύπο για την άδικη αυτή μεταχεί-
ριση: εκπαιδευτικοί, ιερείς, εκδό-
τες, δικηγόροι, ιερείς, αξιωματι-
κοί αστυνομίας και απλοί πολίτες. 
Και μετά από αυτούς άλλοι είκοσι 
έξι ερευνητές, μεταξύ των οποίων 
και ο υποφαινόμενος, δεν δίστα-
σαν να του συμπαρασταθούν με 
τον τρόπο που έκριναν ως απο-

δοτικότερο: την έκδοση ενός τιμητικού τόμου με τις επιστημονικές τους εργασί-
ες. Τον τόμο εκείνο, που παρουσιάστηκε στο κατάμεστο «Σπίτι του Πολιτισμού» και 
εξαντλήθηκε αμέσως, είχαν προλογίσει ο δήμαρχος της πόλης μας και ο μητροπο-
λίτης της. Το αποτέλεσμα ήταν η περιπέτεια εκείνη να λήξει αίσια, συντρίβοντάς 
τον όμως τελικά και χωρίς να αποδοθούν οι ευθύνες στους υπαίτιους, όποιοι κι αν 
ήταν. Με την έννοια αυτή αλλά και για να γίνει γνωστή η λήξη της ταλαιπωρίας είχα 
δημοσιεύσει το άρθρο με τον τίτλο «Τέλος καλό, όλα καλά; Απολογισμός μιας πε-
ντάχρονης περιπέτειας».

Μια ακόμα γενναιόδωρη προ-
σφορά του μεταστάντα στον γενέ-
θλιο τόπο επιγράφεται «Ρεθεμνιώ-
τες που πέρασαν αφήνοντας ίχνη». 

Όπως -σεμνά όπως πάντα- έγραψε, 
πρόκειται για ένα «αρχείο βιογρα-
φιών και προσωπογραφιών σε ηλε-
κτρονική μορφή». Η προσπάθειά 
του ξεκίνησε πριν από τέσσερις δε-
καετίες, όταν κατήρτιζε την Κρητι-
κή Βιβλιογραφία και διαπίστωσε 
την περιρρέουσα άγνοια όχι μόνο 
για ανθρώπους των γραμμάτων 
αλλά και για ιστορικές προσωπικό-
τητες Ρεθυμνίων. Σε κάθε εγγρα-
φή του έργου δίνονται οι χρονολο-
γίες γέννησης και θανάτου, το πα-
τρώνυμο, ο τόπος καταγωγής, φω-
τογραφία, μια περίληψη του έργου 
του βιογραφούμενου και βασικές 
βιβλιογραφικές και αρχειακές ανα-
φορές για περαιτέρω έρευνα. Να 
σημειώσουμε ότι η αναζήτηση των 
φωτογραφιών υπήρξε εξίσου επί-
πονη με εκείνη των πληροφοριών. 
Ο Γιώργος Εκκεκάκης κατόρθωσε 

με εξίσου πολύχρονη προσπάθεια 
και κόπο να συγκεντρώσει 725 τέ-
τοιες. Μας προσέφερε το τεράστιο 
αυτό έργο του ως ύστατη προσφο-
ρά κι εμείς καλούμαστε σήμερα να 
το επιμεληθούμε, να το συμπλη-
ρώσουμε και να το εκδώσουμε. Σε 
σχετικό κάλεσμα μέσω του Τύπου 
παρουσιάστηκαν πρόθυμοι για την 
επιμέλεια του μεγαλειώδους αυτού 
έργου ο υποφαινόμενος, ο Θωμάς 
Κρεβετζάκης, ο Παναγιώτης Πα-
ρασκευάς, ο Νίκος Δερεδάκης, ο 
Βασίλης Τζουράς, ο Μάνος Γορ-
γοράπτης και η Κατίνα Κανδη-
λάκη. Παρουσιάστηκε επίσης πρό-
θυμος εκδότης η Δημόσια Κεντρι-
κή Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης, η μεγάλη 
άλλωστε ευεργετηθείσα από τον 
εκλεκτό συμπολίτη. Εμείς με τη σει-
ρά μας καλούμαστε σήμερα για τα 
υπόλοιπα.

Κλείνοντας, ας μου επιτραπεί να εξάρω και από αυτή τη θέση δύο από τα χαρακτηρι-
στικά του: την σεμνότητα και τη δοτικότητα. Με μια πρόχειρη αναζήτηση στο διαδί-
κτυο συνειδητοποιούμε ότι δεν υπάρχει βιβλίο της τελευταίας δεκαετίας που να αναφέ-
ρεται στο Ρέθυμνο και που να μην έχει δανειστεί στοιχεία από το έργο του. Ειδικά στον 
τομέα της εικονιστικής τεκμηρίωσης, ιδιαίτερα της φωτογραφικής, δεν υπάρχει ερευνη-
τής αλλά και φορέας που να μην έχει καταφύγει στις υπηρεσίες του, οι οποίες ήταν σε 
κάθε περίπτωση απλόχερες, μέχρις του σημείου της εκμετάλλευσης. Αυτός ο άνδρας, 
στον οποίο κατέφευγαν οι πάντες για βοήθεια, δεν καβάλησε το καλάμι ούτε και ζήτησε 
ποτέ αναγνώριση, τιμές και δόξες. Ας μου επιτραπεί εδώ ένα ακόμη παράθεμα, ενός Χα-
νιώτη ιστορικού ερευνητή και συλλέκτη, του Ανδρέα Χατζηπολάκη: «Έκπληκτοι έμει-
ναν ο Ηγούμενος και οι Πατέρες τής Μονής Αγίας Τριάδος Χανίων όταν ο καθηγητής κ. 
Γεώργιος Εκκεκάκης από το Ρέθυμνο κάτω από άκρα μυστικότητα και εντελώς αθόρυ-
βα αποφάσισε να δωρίσει χειρόγραφο κώδικα τού 1595 μ.Χ., 988 σελίδων, το οποίο είχε 
διακοσμήσει και χρονολογήσει ο ένας εκ των δύο κτητόρων της Ιεράς Πατριαρχικής και 
Σταυροπηγιακής Μονής Αγίας Τριάδος των Τζαγκαρόλων Ιερεμίας και το οποίο απο-
τελεί τεράστιο πνευματικό κειμήλιο, που θα φιλοξενείται πλέον στο κειμηλιαρχείο της 
Μονής. Σε δήλωσή του ο κ. Εκκεκάκης στον Ηγούμενο και στην αδελφότητα της Μονής 
ανέφερε ότι: παραδίδω αυτό το ιδιόγραφο του κτήτορος της Μονής σας μαζί με την οι-

κογένεια μου ύστερα από τηλεφωνική πειστική επικοινωνία που είχαμε με τον π. Δαμασκηνό Λιονάκη, αδελφό της Μονής σας και παρότρυνση του Θε-
οφιλεστάτου Επισκόπου Κνωσού κ. Ευγενίου, χωρίς κανένα απολύτως αντάλλαγμα και με πολλή αγάπη...». Τον συγκεκριμένο κώδικα είχε αγοράσει σε 
διεθνή δημοπρασία σε σημαντική τιμή, όπως αγόραζε καθημερινά επί δεκαετίες από παλαιοβιβλιοπώλες και κάθε τόσο από δημοπρασίες δεκάδες βι-
βλίων και γενικότερα εντύπων.

Το Ρέθυμνο στην περίπτωση του Γιώργου Εκκεκάκη δεν στάθηκε ευ-
τυχώς τόσο φειδωλό σε τιμές, όσο σε άλλες περιπτώσεις, με πιο πρόσφα-
το παράδειγμα τον Νίκο Μαμαγκάκη. Απ’ ό,τι γνωρίζω τον έχουν ήδη 
τιμήσει πολλοί φορείς, η τότε Νομαρχία, η Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου, ο αθλητικός Σύλλογος «Αρκάδι» και η Οργανωτική Επι-
τροπή των Αρκαδίων. Και εκτός Κρήτης έχει όμως τιμηθεί, από τον Σύλ-
λογο των Βετεράνων Αθλητών Στίβου, την Ένωση Καθηγητών Φυσικής 
Αγωγής και τον Δήμο της Έδεσσας. Οι τιμήσεις αυτές ευτυχώς ανατρέ-
πουν το σύνηθες «ουδείς προφήτης στον τόπο του». Το έχουμε πει και αλ-
λού, με άλλη ευκαιρία: «Δεν είμεθα οι Ρεθύμνιοι επιλήσμονες», λίγο αρ-
γοπορημένοι, ναι!

Η τελευταία τιμητική εκδήλωση για τον μετα-
στάντα έλαβε χώρα την Τετάρτη 24 Μαΐου 2017, 
όταν έγινε πια φανερό ότι η υγεία του επιδει-
νωνόταν ραγδαία και ανεπανόρθωτα. Πραγμα-
τοποιήθηκε στην αυλή του Ιστορικού και Λαο-
γραφικού Μουσείου Ρεθύμνης, με διοργανω-
τές αφενός το Μουσείο και αφετέρου τον Σύλ-
λογο Κατοίκων Παλιάς Πόλης Ρεθύμνου, που στα 
πλαίσια των «Ημερών Ρεθύμνου 2017» αποφά-
σισαν να του αποδώσουν τον ελάχιστο οφειλό-
μενο φόρο τιμής. Τελικά αποδείχτηκε ότι οι προ-
σερχόμενοι ήταν περισσότεροι από όσους θα 
μπορούσε να φιλοξενήσει η αυλή του Μουσείου. 
Πολλοί από αυτούς πήραν τον λόγο και μίλησαν 

για τη γενναιοδωρία του, μεταξύ των οποίων ο δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης, ο μητροπολί-
της Ευγένιος, ο Παύλος Κόρπης, ο Νίκος Δερεδάκης, η Λαμπρινή Αποστολακοπούλου, ο Κώστας 
Μ. Παπαδάκης και ο Μανόλης Γασπαράκης, ενώ μήνυμα απέστειλε η Πρόεδρος του Μουσείου Φαλή 
Βογιατζάκη. Πολύ συγκινητική ήταν η αντιφώνηση της συζύγου του μεταστάντα Μαριέτας Ασημομύ-
τη-Εκκεκάκη, μετά την παραλαβή μιας πρωτότυπης τιμητικής κατασκευής, που δημιούργησε ο Πρόε-
δρος του Συλλόγου Κατοίκων Παλιάς Πόλης και ομιλητής της εκδήλωσης Θωμάς Κρεβετζάκης. Ο υπο-
γραφόμενος είχε αναλάβει την κεντρική εισήγηση της βραδιάς εκείνης, από την οποία έχει συγκροτηθεί 
και το περιεχόμενο της σημερινής στήλης.

Ο Γιώργος Εκκε-
κάκης ενσάρκωνε 
μέχρι χθες την πρε-
πιά του Ρεθύμνου. 
Ανήκε στη στόφα 
των ανθρώπων που 
παλιότερα το λά-
μπρυναν, το έβγα-
λαν έξω από τα σύ-
νορά του και τεκμη-
ρίωσαν την πρωτιά 
του στα γράμματα. 
Το Ρέθυμνο τον απο-
χαιρετά σήμερα με 
πλήρη επίγνωση της 
τεράστιας προσφο-
ράς του και των πα-
ρακαταθηκών που 
άφησε για το πνευ-
ματικό του μέλλον.

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ Παιδαγωγικής-ερευνητής-συγγραφέας
strharis@yahoo.gr


